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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO TREZE, REALIZADA NO DIA 

VINTE E SETE DE ABRIL DE 2015, ÀS 

DEZESSETE HORAS, NA CÂMARA MUNICIPAL 

Aos vinte e sete dias do mês de abril do ano de dois mil e quinze, se realizou na sede do 

Poder Legislativo Municipal, situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro, Santa 

Maria de Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número 13, sob a presidência do 

Vereador Hilário Boening, com a presença dos Senhores Vereadores: Adair Lucht, 

Adilson Espíndula, Arlindo Lagass, Clovis Braun, Emilson Vieira da Silva, Elmar Francisco 

Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath, Luiz Orl~ndo de Oliveira, Roberval Stuhr, 

Se Iene Jastrow e Valdevino Manske. A chamada foi feita pelo 1 ° Secretário da Mesa 

Senhor Vereador Arlindo Lagass e o Presidente observando a presença dos Senhores 

Vereadores e da Senhora Vereadora, em nome de Deus declarou aberta a presente 

sessão, proferindo que a mensagem bíblica escolhida pelo Vereador Adilson Espíndula 

para a sessão se encontra no Livro de Filipenses, Capítulo 04, Versículo 04 a 09 qual fez 

a leitura. O Presidente convidou para um minuto de silêncio face ao falecimento do 

Senhor Henrique Kerckhoff, ocorrido no dia 22 de abril de 2015. Seguidamente, o 

Presidente colocou em votação a Ata da sessão ordinária n° 12, realizada no dia 20 de 

abril de 2015 que foi aprovada com o voto de abstenção do Vereador Clovis Braun. Em 

sequência, o Presidente solicitou ao Secretário da Mesa Vereador Arlindo Lagass que 

procedesse a leitura do Expediente do Dia que constou das seguintes matérias: Projeto 

de Decreto Legislativo n° 01/2015 - que concede título de cidadão santamariense ao 

pastor Anivaldo Kuhn, de autoria do Vereador Adair Lucht. Projeto de Decreto Legislativo 

n° 02/2015- que concede título de cidadão santamariense ao senhor Alexsander Pinto da 

Vitória, de autoria do Vereador Luiz Orlando de Oliveira. Projeto de Decreto Legislativo nõ 

03/2015 - que concede título de cidadão santamariense ao senhor Deolindo Buteske, de 

autoria do Vereador Arlindo Lagass. Projeto de Decreto Legislativo n° 04/2015 - que 

concede título de cidadão santamariense ao senhor Antônio Sérgio Alves Vidigal, de 

autoria do Vereador Luiz Orlando de Oliveira. Projeto de Decreto Legislativo n° 07/2015-
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que concede título de honra ao mérito ao senhor Angelina Zaager, de autoria do Veieador 

Presidente Hilário Boening. Encerrada a leitura do Expediente, o Presidente encaminhou 

os Projetos de Decreto Legislativo para as comissões para exame e parecer. Não 

havendo oradores inscritos no Pequeno Expediente, passando para o Grande Expediente, 

o Presidente convidou o primeiro orador inscrito Senhor Vereador Luiz Orlando de Oliveira 

que após cumprimentos falou sobre projetos do Município, salientando que vê com muita 

tristeza e preocupação a queda de receita dos Municípios que vem refletindo sobre o FPM 

(Fundo de Participação dos Municípios), sobre o IPI e ainda outras receitas que tem caído 

refletido diretamente na arrecadação dos Municípios e comparando a arrecadação do ano 

de 2013, para o ano de 2014, no primeiro trimestre de 2013, a arrecadação deste 

Município chegou a aproximadamente dezessete milhões quatrocentos mil reias e no 

primeiro trimestre de 2014 atingiu vinte e dois milhões, mas para o ano de 2015 em 

relação ao ano de 2014 ela caiu para vinte milhões e todos sabem que o Município tem 

suas demandas e alguns recursos são repassados do Estado, mas vê até mesmo na 

questão da reposição salarial dos funcionários públicos está precisando de um acordo 

entre Município e funcionário público para atender melhor o salário, frisando que nesta 

data conversou com o secretário de obras sobre o muro do Catavento e o muro em frente 

a Rua Nova e no estádio pomerano em São Luis e dois desses projetos são de 

competência do DER, e ficou sabendo que ex-secretário municipal de administração já 

enviou esse pedido diretamente ao DER para reconstrução dos murros que tem trazido 

perigo para os transeuntes. Falou ainda sobre o saneamento básico deste Município que 

entre os anos de 1992 e 1994 foi feito a questão da prodespol e a rede de esgoto foi 

ligada da Vila Jetibá até o Centro e a maioria das casas que foram construídas depois 

desse período não fizeram a ligação da rede de esgoto e estão poluindo os rios e esse é 

um tema muito importante que foi discutido no final do ano de 2014, pelo motivo da crise 

hídrica e a seca que atingiu todo o Estado e todos sabem que a maioria das águas deste 

Município que é a caixa de água da Grande Vitóiia continua contaminada e essa é a sua 

preocupação e concluindo salientou que já conversou com os funcionários da Cesan na 

questão de cuidar melhor e concluir a rede de esgoto que falta neste Município. O 

Presidente convidou o segundo orador inscrito Senhor Vereador Clovis Braun que após 

cumprimentos relembrou e pessoalmente informou o falecimento do seu sogro Dalio 
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Schroeder no dia 19 de abril (domingo) e, o seu sepultamento que foi na segünda-feira e 

por esse motivo justificou sua ausência na sessão anterior. Agradeceu a solidariedade e o 

respeito dos colegas Vereadores por sua pessoa. Concluindo sua fala, agradeceu a Deus 

por proporcionar uma maravilhosa chuva. O Presidente convidou o terceiro orador inscrito 

Senhor Vereador Roberval Stuhr que após cumprimentos ponderou que essa semana é 

uma semana de festa, onde é comemorada a emancipação política deste Município, há 

27 anos fomos agraciados pela Assembleia Legislativa com a emancipação de Santa 

Maria de Jetibá e essa emancipação nos deu direito a ter Vereador, Prefeito e sede 

administrativa, frisando que dos Municípios que foram emancipados, Santa Maria de 

Jetibá foi promissor, se reergueu, se urbanizou, se equipou e recebe diariamente 

população de imigrantes de outros Municípios e é motivo de orgulho comemorar essa 

data, convidando a todos para participarem, começando os festejos no dia 28 de maio e 

todos podem consultar a programação no site da prefeitura municipal e no Facebook e 

ainda no informativo novo criado pela secretaria municipal de comunicação "fique por 

dentro" que também nos traz informações das mais variadas sobre o que vem sendo 

realizado em cada secretaria, uma fonte de informação do que vem sendo desenvolvido 

no Município. Sugeriu para quem morra próximo ao Centro da cidade que tem facilidade 

de chegar na cidade, que durante os festejos que deixam os carros em casa, para que os 

turistas possam estacionar com mais facilidade, haja vista que a cada ano o número de 

pessoas tem sido maior nas festas, pedindo ainda, que no decorrer da semana, nós 

possamos usar água moderadamente e com racionalidade para que tenhamos água 

durante os festejos, porque recebemos muitas visitas, os hotéis ficam cheios e que 

possamos deixar para lavar roupas na segunda-feira que é feriado para que o 

abastecimento de água não seja comprometido, porque a Cesan ainda não finalizou a 

ampliação da rede de abastecimento neste Município, desejando que todos tenham bons 

festejos e que possam, no domingo à tarde contribuir com a Fundação Hospitalar 

Beneficente Concórdia na ação entre amigos que será para fazer obras de melhoria e 

ampliação no Hospital. Concluindo parabenizou a todos que ao longo da história 

construíram Santa Maria de Jetibá. O Presidente convidou o quarto orador inscrito Senhor 

Vereador Adilson Espíndula que após cumprimentos salientou que é muito bom ver a 

Casa com muitos visitantes. Fez um agradecimento ao prefeito municipal excelentís~ 
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senhor Eduardo Stuhr por fazer uma galeria próximo a residência do senhor Alfredo 

Binov, uma obra muito importante que atenderá mais de duas famílias que produzem 

hortifrutigranjeiros e há muitos anos aguardavam essa obra, ressaltando que o desejo era 

que fosse construída uma ponte no local, substituindo a que estava muito precária e corria 

o risco de a qualquer momento acontecer um acidente com caminhão, mas a galeria 

atenderá a demanda. Concluindo sua fala solicitou que a administração municipal faça a 

manutenção das estradas de Córrego do Ouro, Belém e Rio das Pedras que possuem 

intenso fluxo de carreta. O Presidente convidou o próximo orador inscrito Senhor 

Vereador Joel Ponath que após cumprimentos ponderou que acontecerá uma bonita festa 

neste Município, mas deve ser olhado o semáforo que há dois meses está quebrado e 

com o grande número de veículos circulando na cidade congestionará o trânsito, pois em 

dias normais já acontecem engarrafamento e imagina em um dia com fluxo intenso. 

Ponderou que a comunidade da Vila Italiana solicitou que a beirada do asfalto que liga o 

centro até a referida comunidade seja limpa, haja vista que o mato tem tomado conta de 

tudo, ressaltando que com a festa que acontecerá como iremos receber e dar boas vindas 

aos visitantes com as estradas de acesso todas tomadas pelo mato e concluindo sua fala 

frisou que talvez não seja competência da prefeitura municipal realizar a limpeza, mas 

com os dias festivos se aproximando que a prefeitura municipal tome providências. O 

Presidente convidou o sexto orador inscrito Senhor Vereador Elmar Francisco Thom que 

após cumprimentos relacionou-se sobre o seu discurso na sessão anterior onde falou das 

notificações de obras no interior e em conversa com o prefeito municipal em companhia 

dos Vereadores Jean Jaques Lauvers e Selene Jastrow, foi informado que o decreto foi 

revogado e assim as pessoas serão inicialmente orientadas, já que a notificação das 

obras estava causando transtornos entre a população, frisando que na sessão passada o 

Vereador Roberval Stuhr disse que a população deve construir suas obras sempre dentro 

da legalidade, com fiscalização e projetos, ressaltando que a população sempre legaliza 

as suas obras para não acontecer tianstornos posteriormente. Informou ao Vereador joel 

Ponath que o semáforo próximo ao posto de combustível Dettmann está funcionando, 

mas na rua principal ainda não foi realizado a manutenção e o mesmo continua apagado 

e acredita que não esteja com o eletrônico queimado como foi dito pelo Vereador 

Roberval Stuhr em sessão anterior. Parabenizou ao secretário municipal de interior 



162 

C!Iâmara ~uniripal b.e J!)anta ~aria b.e 3J.etihá 

senhor Arlindo Repke pela manutenção das estradas com o cascalhamentos e aberturas 

de caixas secas e concluindo frisou que falta fazer a manutenção de algumas estradas 

vicinais, mas a administração está de parabéns pelo serviço prestado. O Presidente 

convidou o sétimo orador inscrito Senhor Vereador Jean Jaques Lauvers que após 

cumprimentos ponderou que faria o uso da Tribuna para fazer reclamações a pedido da 

população de São João de Garrafão, deixando claro que não são reclamações do 

Vereador, mas a população lhe cobra e traz as solicitações para essa casa para que os 

responsáveis tomem providências, ressaltando que a primeira reclamação é em relação a 

coleta de lixo, haja vista que na Vila de Cima em São João de Garrafão, a metade da Vila 

está sem coleta de lixo e onde mora não é coletado lixo há duas semanas e meia, 

exibindo algumas fotografias para comprovar a sua fala onde todos puderam ver que os 

latões estão abarrotados de lixo, frisando que nesta data encontrou em Rio Possmoser o 

caminhão de lixo que estava indo para Garrafão e novamente o lixo na Vila de Cima em 

São João de Garrafão não foi recolhido, ressaltando que na localidade tem uma ponte 

quebrada, mas existe um desvio e acredita que o responsável deu ordem para não coletar 

o lixo, frisando que a situação é muito constrangedora para a população, os cachorros 

derrubam o lixo e não tem varredor de rua e já estamos no final de abril e providências 

não foram tomadas, ressaltando que o lixo depositado na Vila de Cima, são de Rio 

Taquara, Rio Taquarinha, Rio do Queijo e Córrego Represinha, a população tem se 

conscientizado e não está queimando mais o seu lixo. Ponderou ainda que na quadra de 

esportes e o no campo bom de bola os bebedouros estão sem água, deixando assim os 

alunos da Escola Família Agrícola e da Escola João Lauvers sem água para beber 

quando fazem educação física, e gostaria que o secretário municipal de esportes senhor 

Hans Dettmann Júnior desse uma olhada, pois em vários outros lugares não tem 

bebedouro. Relacionou-se ainda sobre o trecho asfáltico "Caminhos do Campo" que liga a 

Vila de São João de Garrafão a Vila de Cima que está todo esburacado e que 

providências sejam tomadas antes que aconteça um acidente. Registrou que quando a 

administração municipal deixa de prestar um serviço, não está prejudicando o Vereador, 

mas sim a população, deixando registrado que é sabedor que o secretário não gosta de 

sua pessoa, mas não está prejudicando o Vereador e sim a população de São João de 

Garrafão e concluindo sua fala ponderou que gostaria que o secretário tivesse um;;!§ 
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mais de compromisso com o seu cargo, pois essa função foi lhe confiada pelo prefeito 

municipal senhor Eduardo Stuhr. O Presidente convidou a oitava oradora inscrito, a 

Senhora Vereadora Selene Jastrow que após cumprimentos saudou especialmente ao 

senhor Abraão Noimeg de Rio Possmoser que estava presente na sessão aguardando a 

leitura do projeto de convênio de cooperação financeira celebrado entre a prefeitura 

municipal e a Associação Albergue Martin Lutero, ponderando que já cobrou do secretário 

e teve informação que o projeto ainda não está em suas mãos para ser encaminhado 

para esta Casa de Leis, ressaltando que esses convênios não podem demorar tanto para 

dar entrada na Câmara, haja vista que o Albergue está aguardando ansioso esse 

repasse, sugerindo que o projeto seja lido e aprovado na mesma sessão para não 

retardar ainda mais o repasse do convênio. Agradeceu ao secretário municipal de interior 

senhor Arlindo Repke que fez a manutenção das estradas solicitado na sessão anterior, 

mas infelizmente naquele dia choveu muito e já deu atoleiro e que a administração não 

demore tanto para fazer a manutenção da referida estrada novamente. Registrou a sua 

indignação com a administração municipal, haja vista que a comunidade do centro de Rio 

Possmoser está esquecida, já revindicou providências ao secretário municipal de interior 

para fazer a estrada que dá acesso a Cesan e ainda a subida do Arlindo Lauvers e em 

outras ruas deve ser realizada a manutenção, mas ninguém olha e não sabe mais de 

quem cobrar, se do secretário municipal de interior senhor Arlindo Repke ou se do 

secretário municipal de obras senhor Norberto Holz, haja vista que foi deixado um buraco 

que virou um atoleiro próximo a ponte que localizada em frente a residência do senhor 

Gentil Guilherme e quando os veículos passam jogam água dentro de sua residência, e 

cobrou providências do prefeito municipal quando o mesmo esteve em Rio Possmoser na 

semana passada. Em aparte o Vereador Adilson Espíndula fez uma correção na fala da 

Vereadora Selene Jastrow que disse que infelizmente choveu muito, ressaltando que é 

felizmente choveu muito, que apesar da chuva deixar alguns buracos nas estradas, nós 

precisamos muito dela. A Vereadora Selene Jastrow retomando a palavra põnderou que 

com certeza precisamos de chuvas, pedindo desculpas por se expressar de forma 

incorreta, ponderando que precisamos de chuvas e de estradas que estejam em 

condições de trafegar. Proferiu que na entrega da ambulância para a comunidade de Rio 

Possmoser estiveram presentes o Vereador Roberval Stuhr, o prefeito municipal 
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excelentissimo senhor Edüardo Stühr, a secretária münicipal de saúde senhora Rosilene 

Stuhr de Souza e na ocasião foi resolvido o local para descanso dos motoristas da 

ambulância, ainda não foi construído, mas o local já está definido, a prefeitura municipal 

não terá muitos gastos e assim o motorista terá um local adequado para repousar. O 

Presidente convidou o nono orador inscrito o Vice-Presidente Senhor Vereador Valdevino 

Manske que após cumprimentos parabenizou ao colega Vereador Elmar Francisco Thom, 

frisando que nesta Casa de Leis já temos um Controlador Interno que cuida dos projetos e 

papeis e o Vereador Elmar Francisco Thom tomou posse na semana passada e cuida dos 

votos dos Vereadores, frisando que sempre as sessões camarárias são transmitidas pela 

Rádio Pomerana FM e pela internet, mas na explicação pessoal na sessão anterior o 

Vereador Elmar Francisco Thom decidiu relatar os votos favoráveis e desfavoráveis dos 

Vereadores ao seu pedido de vista de estudo a emenda substitutiva ao projeto de lei n° 

08/2015, mas de acordo com o seu modo de pensar, cada Vereador deve ter sua opinião. 

Quanto à fala do Vereador Arlindo Lagass em sessão anterior que disse que não se deve 

jogar cascalho e areão nas estradas, frisando que até agora não choveu e já está dando 

lama e se não jogar cascalho e areia nas estradas, ficará difícil de trafegar, ponderando 

que a municipalidade possui muitos maquinários e a manutenção das estradas deve ser 

feitas antes do período chuvoso para não trazer transtornos para a população. Pediu ao 

prefeito municipal e já conversou pessoalmente com o mesmo sobre uma ponte que está 

quebrada próxima a residência do senhor Arivaldo Kruger em Alto São Sebastião e 

acredita que o secretário municipal ainda não visitou o local e gostaria que providências 

sejam tomadas. O Presidente convidou o décimo orador inscrito Senhor Vereador Arlindo 

Lagass que após cumprimentos ressaltou a importância da audiência das sessões 

camarárias através da Rádio Pomerana FM e internet. Agradeceu ao secretário municipal 

de obras e em especial ao senhor Romeu Retz por construir uma galeria na Vila Jetibá, 

próximo à residência dos Butske, e vê que as construções de galerias são essenciais 
...! • + , - , +" I - + ...! , onue ex1s .. em corregos peqüenos, sao pra1.1cas e üma so.üçao para escoamen .. o ue agua, 

gastando menos que construção de pontes. Ponderou que na sessão anterior cobrou da 

administração municipal a reposição de lâmpadas queimadas e ainda na semana 

passada teve início à reposição dessas lâmpadas, proferindo que faltam alguns pontos, 

mas a maioria está iluminado, faltam alguns locais onde é preciso colocar os braços, 

f/} 
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ressaltando a importância da iluminação pública que faz parte da segurança pública. 

Disse ainda ao Vereador Valdevino Manske que não é contra o cascalhamento das 

estradas, mas quando é utilizado o areão e chove, ele é levado para dentro dos rios que 

estão "morrendo", o que deve ser feito são investimentos no "Programa Caminhos do 

Campo", buscar recursos junto aos governos estaduais e federais e espera que o 

Governo Paulo Hartung tome providências, porque nos quatro primeiros meses de seu 

governo, este Município não foi atendido, haja vista que o governo do Estado pediu prazo 

até o mês de maio e tudo está parado em todas as áreas, inclusive na saúde, muitas 

consultas foram canceladas e espera que o governo do estado comece a se mexer e olhe 

os Municípios, frisando que deve ser analisado o local onde o cascalho deve ser 

depositado, e areão foi jogado em todas as estradas, onde nem haviam buracos, mas 

simplesmente porque ficava bonito, salientando que não tem necessidade de fazer isso, 

dizendo que devemos agradecer sempre a Deus pelas chuvas, levantar as mãos para o 

céu e agradecer, porque se acontecer um mês de seca já estaremos sem água, e 

precisamos cuidar continuamente da água, pois não existe um bem maior, pois os 

buracos na estrada podem ser fechados ou se passa com cuidado e por isso é grato a 

Deus pela chuva, devemos ser imensamente agradecidos e não dizer infelizmente 

tivemos chuva. O Presidente convidou o Senhor Valdir Prasser, orador inscrito na Tribuna 

Livre que fez reclamações sobre a rede de abastecimento de água e solicitação de 

instalação de quebra molas ou reabertura na entrada próxima a serraria Sperandio e 

melhoria na estrada daquela localidade. Passando para a Ordem do Dia, o Presidente 

convocou o relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final Vereador 

Roberval Stuhr para a leitura da emenda substitutiva ao Projeto de Lei n° 08/2015, com o 

voto do Presidente Arlindo Lagass e do Relator Roberval Stuhr favoráveis e do Membro 

Vereadora Selene Jastrow desfavorável. Na discussão os Vereadores Roberval Stuhr, 

Arlindo Lagass, Adilson Espíndula se manifestaram salientando que com a aprovação do 

Projeto de Lei n° 08/2015 acontecerá uma reestruturação dentro da secietaria municipal 

de trabalho e assistência social que visa atender as legislações federais, nas quais as 

verbas federais exigem qualificação mínima para cada gestor. A Vereadora Selene 

Jastrow fez o uso da palavra e justificou o seu voto desfavorável, ponderando que assim 

estará defendendo a classe de todos servidores públicos municipais, porque com a 
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aprovação do projeto em discussão irá aumentar o salário dos coordenadores do CRAS E 

CREAS e outros funcionários não terão aumento salarial. Submetida à votação, o Projeto 

de Lei n° 08/2015 que dispõe sobre a criação e extinção de cargos na estrutura da 

Secretaria Municipal de Trabalho, Desenvolvimento e Ação Social e dá outras 

providências, de autoria do Prefeito Municipal e a emenda substitutiva ao Projeto de Lei n° 

08/2015, de autoria de Comissão Permanente de Legislação, Justiça e Redação Final foi 

aprovada por dez (1 O) votos favoráveis dos Vereadores: Adair Lucht, Adilson Espíndula, 

Arlindo Lagass, Clovis Braun, Emilson Vieira da Silva, Elmar Francisco Thom, Jean 

Jaques Lauvers, Luiz Orlando de Oliveira, Roberval Stuhr e Valdevino Manske e dois 

votos contra dos Vereadores Joel Ponath e Selene Jastrow. O Presidente convocou os 

relatores das Comissões de Justiça, Finanças e Educação para a leitura dos pareceres ao 

Projeto de Lei n° 12/2015 que autoriza a celebração de convênio de cooperação 

financeira com a Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais, de autoria do Prefeito 

Municipal, com os pareceres favoráveis. Na discussão do Projeto os Vereadores Luiz 

Orlando de Oliveira, Adilson Espíndula, Elmar Francisco Thom, Arlindo Lagass, Adair 

Lucht, Joel Ponath e Roberval Stuhr se manifestaram. Foi registrada a presença de 

membros da diretoria da APAE na presente sessão. Submetido à votação, o Projeto de 

Lei n° 12/2015 foi aprovado por unanimidade. Seguidamente, o Presidente convocou o 

relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr 

para a leitura do parecer ao Projeto de Resolução n° 1/2015, com o parecer favorável. O 

Presidente convocou o relator da comissão de Finanças e Orçamento Vereador Adair 

Lucht para a leitura do parecer ao Projeto de Resolução n° 1/2015, com o parecer 

favorável. De igual modo, foi convocado o relator da Comissão de Educação, Cultura, 

Saúde e Assistência Vereador Luiz Orlando de Oliveira para a leitura do parecer ao 

Projeto de Resolução n° 1/2015, com os votos do Presidente Clovis Braun e do Relator 

Luiz Orlando de Oliveira, favoráveis e do Membro Vereador Joel Ponath desfavorável. O 

Presidente convocou o relator da Comissão de Obras e Serviços Públicos vereador Clovis 

Braun para leitura do parecer ao Projeto de Resolução n° 1/2015, com o parecer 

favorável. Em sequência, o Presidente convocou o relator da Comissão de Agropecuária, 

Silvicultura, Aquicultura, Pesca, Abastecimento e de Reforma Agrária Vereador Emilson 

Vieira da Silva para leitura do parecer ao Projeto de Resolução n° 1/2015, com o parecer 

;!# 
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favorável. Foi convocado ainda o relator da Comissão de Turismo, Indústria e Comércio 

Vereador Arlindo Lagass para a leitura do parecer ao Projeto de Resolução n° 1/2015, 

com parecer favorável. O Presidente convocou ainda o relator da Comissão de Meio 

Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Segurança Pública Vereador Valdevino 

Manske para a leitura do parecer ao Projeto de Resolução n° 1/2015, com os votos do 

Presidente Adair Lucht e do Relator Valdevino Manske favoráveis e do Membro Vereador 

Elmar Francisco Thom desfavorável. Na discussão do Projeto de Resolução o Vereador 

Roberval Stuhr fez o uso da palavra e após cumprimentos ponderou que com a 

aprovação do Projeto de Resolução n° 01/2015 estaremos praticando os nossos hinos e 

os internautas podem acompanhar e aprender, parabenizando a Mesa Diretora por essa 

iniciativa. Ainda na discussão o Vereador Adilson Espíndula fez o uso da palavra e após 

cumprimentos ponderou que logo no início quando o Presidente Hilário Boening teve a 

ideia achou um pouco estranha em todas as sessões cantar um hino, mas ouvindo 

algumas pessoas se convenceu que de fato é necessário esse momento durante a 

sessão, parabenizando assim o Presidente Hilário Boening pela atitude que é muito 

louvável, pois acredita que poucas pessoas sabem cantar o Hino do Estado do Espírito 

Santo, até mesmo do Município, o hino que estamos acostumados a cantar é o hino 

nacional que é cantado quando o Brasil joga e cantando os hinos municipal, estadual e 

nacional é uma forma de conservarmos o patriotismo no coração. Sugeriu que enquanto 

cantar os hinos, em especial o Hino de Santa Maria de Jetibá que a TV Câmara faça com 

edição de imagens do Município, para que assim todos conheçam a nossa cultura, nossa 

atividade agrícola e nossa avicultura, sendo assim uma forma de divulgação do nosso 

Município, manifestando assim o seu voto favorável ao Projeto de Resolução n° 01/2015. 

O Vereador Emilson Vieira da Silva também se manifestou parabenizando ao Presidente 

Hilário Boening pelo gesto cívico que será implantado nesta Casa de Leis, frisando que 

quando era estudante estudava matéria de moral e cívico, naquela época não entravam 

na escola sem cantar os hinos, e com essa atitude muitas pessoas aprenderão os nossos 

hinos, demonstrando assim o seu voto favorável. Ainda na discussão o Vereador Arlindo 

Lagass fez o uso da palavra e após cumprimentos demonstrou o seu voto favorável ao 

Projeto em discussão, ponderando que com muito entusiasmo e patriotismo devemos 

cantar os nossos hinos em um país democrático e de liberdade de expressão e nos 
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recordarmos dos nossos tempos de estudante, pondeiando que os nossos hinos 

deveriam ser cantados também nas escolas. O Vereador Joel Ponath também fez o uso 

da palavra e após cumprimentos ponderou que o seu voto seria desfavorável ao Projeto 

de Resolução n° 01/2015, ponderando que cantar os nossos hinos em todas as sessões 

ordinárias tirará o brilho das sessões solenes, e não são os Vereadores que deverão 

ensinar aos outros a cantar os nossos hinos e sim os professores nas escolas e se 

tivesse vindo para esta Casa de Leis um Projeto onde juntos todos rezariam o "Pai 

Nosso", ai sim seria favorável, mas esse projeto é ridículo. Ainda na discussão do Projeto 

o Vereador Adair Lucht fez o uso da palavra e após cumprimentos ponderou que ao 

contrário do que o Vereador Joel Ponath pensa, acha lindo cantar os nossos hinos que 

trazem consigo a nossa cultura, a nossa história, demonstrando assim o seu voto 

favorável. De igual modo o Presidente Hilário Boening fez o uso da palavra e após 

cumprimentos ponderou que em visita à Câmara Municipal de Laranja da Terra, pode 

participar de uma sessão camarária e ao ouvir o Hino Nacional se emocionou e teve a 

ideia de apresentar o Projeto de Resolução n° 01/2016, e acredita que outras Câmaras 

Municipais também cantarão os seus hinos nas sessões, ponderando que fica triste em 

ouvir de um Vereador que cantar os nossos hinos é ridículo, dizendo que ainda 

apresentará um Projeto de Lei para que as escolas também cantem os nossos hinos e 

acredita que com a edição dos Hinos feita pela TV Câmara que tem funcionários 

excelentes, tudo ficará ainda mais bonito. Ainda na discussão do Projeto o Vereador Luiz 

Orlando de Oliveira se manifestou demonstrando o seu voto favorável ao Projeto de 

Resolução, ponderando que no ano de 1988 quando foram instituídos os sinais deste 

Município, participou e ficou em segundo no Hino do Município e quase se tornou um 

imortal deste Município. Ponderou ainda que os atos cívicos devem ser respeitados, 

frisando que fica entristecido quando vê corações com falta de patriotismo e reverência 

por aquilo que consideramos sinais do nosso país, frisando que os nossos hinos também 

podem ser transmitidos atíavés do whatsapp, ressaltando que são tantas podridões e 

imagens obsenas que se apreciam nesta Casa de Leis no whatsapp e ai falar que cantar 

os nossos hinos é ridículo. Submetido à votação, o Projeto de Resolução n° 01/2015 foi 

aprovado por dez votos favoráveis e dois votos contras dos Vereadores Joel Ponath e 

Elmar Francisco Thom. O Presidente colocou em votação a Indicação n° 09/2015 que 

~ 
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indica a instalação de um posto de atendimento da Polícia Civil em São João de Garrafão, 

disponibilizando dois servidores de sua autoria que foi aprovado por unanimidade. Não 

havendo oradores inscritos na Explicação Pessoal, o Presidente reforçou o convite para a 

sessão solene dia 30 de abril (quinta-feira) às 16 horas, Não havendo nada mais a tratar, 

convocou os Senhores Vereadores e a Senhora Vereadora para a próxima sessão 

ordinária a se realizar no dia 05 de maio de 2015, terça-feira, às 17 horas e em nome de 

Deus declarou encerrada a sessão. Para constar, foi lavrada a ata que após lida, discutida 

e votada vai devidamente assinada: 

Presidente:~io~ ~ 

Secretário: JJ4Mtfu ~~ 
CÃ.MARA MUNICIPAL Ut: 

SANTA MARIA DE JETIBÁ· ES 

APROVAO O 


